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مباحثات الرئيس جمال عبد الناصرمحضر   
الركن صالح مهدى عماش نائب رئيس وزراء العراق ووزير الداخليةمع الفريق   

6919أكتوبر  03منشية البكرى فى  - القاهرة  
 

 .يعطيك العافية  عماش:     
  

 ؟الصحة ازىتفضل إالحمد لله   عبد الناصر:
  

 ؟نتإكيف صحتك  ..الحمد لله  عماش:     
  

 .كويسأنا  الحمد لله لا  عبد الناصر:
  

 .كنمتعبي إحناأقول لك   عماش:     
  

 ..لا والله هو تغيير بقى الواحد  عبد الناصر:
  

  .شغلالبس بدأت   عماش:     
رئيس الوزراء كان  ،بنغازىك وشفتهم فى يعل شفتهم بيسلمواخوان فى ليبيا الا

 .طرابلسموجود 
  

 ؟غازىبنرحت   عبد الناصر:
  

روح الى  يحتاجوالازالوا  ،أحسن من الأول يعنى فهما للموقف أحسن العمومعلى هم  ،فقط  عماش:     
 أتكلم باسم الريس عبدأنا  :وقلت لهم ،زاروايإنه  طبعا انبسطوا خالص .الصحة والتعاون

ايه  سبةد الأمور أكثر بالنعقكان بيريدوا ن .فكانوا مبسوطين جدا ..الناصر والريس البكر
 ..حيكون مصيره اللى على أساس تسمى الهوية
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 ؟ها  عبد الناصر:
  

فعايزين تبحث القضية  ..لأ هادا :فقلنا لهم .زيادةورية هى اللى ماشية عندنا إن يعنى الث  عماش:     
فكانت مفيدة من الناحية دى  !اشتكوا فى مجلس الجامعة إشمعنى يعنى تؤجلهم  إن

حناالريس مقتنع و  :قلت لهم واقتنعوا بعد ما دنيا لكل ا ؛وآخرينمقتنعين  ..القناعةبنفس  ا 
وسط تن إحناقفص الاتهام فى حين  فى ناخد ذات المتهم نخليه ازاىطب  ،كده نريد نتوسط

وغلطوا مجوش على فدائيين لما راحوا السوريين و الب فهم يظهر متصلين ؟!فى الجامعة
 كان لازم إنتو :وأنا قلت لهم .أيضا ناجمة عن قلة خبرةوهادى  ،طريق القاهرة يعنى العودة

دائما نتخوف من  إحنابيقول لك نظر سمعتوا وجهة  إنتو .فيها شوشوفوا يعنى الدنيا ت
ن فبعدين والهاى  ،الحسابات ةالأمور وكثر   يهممكن تودينا فى داهية لو ظلينا نحسب وا 

ظلت لو  اسرائيلو  !معملناش حاجة ..ةتونس وحاجبية انجليز وقواعد بليبيا قواعد أمريكية 
ايه  وكلامايه  فإنزال أمريكى !ما عملت اللى عملتهوالرأى العام والعالمى  تحسب العرب

 .بهذا الرأىهم  يعنى ..خلى الناس وخلى وليكن ما يكون
  

 .الروس ليكوا قلت لهم على تبليغ  عبد الناصر:
  

 .يقتنعوا بتدواحكيت بعد ما ا .نعم.. نعم.  عماش:     
  

 ..إن الروس قالوا :قلت لهم  عبد الناصر:
  

حناو  ،يت اتصلوا بينا وقالوا لنا هادا الكلاميالسوف :قلت لهم  عماش:       ،خطير ئنجد إن هادا الش ا 
 ..اللى سيادتك قلته ئن نجحنا فى الشلحد الآ إن احناونجد 

  
 .ما اتصلوا بينا إحنا  عبد الناصر:
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 ؟!نلحد الآ  عماش:     
  

 .تكلمانهائى ما حد   عبد الناصر:
  

 .يهاللى يتصل بأنا  معى شخصيا والاتصاليحيى اتصل بى   عماش:     
  

 ؟الخارجية مش مع  عبد الناصر:
  

؛ خارجية لأن وزير الخارجية فى بلدته كان فى الأمم المتحدةال ارةوكيل وز أنا  ،مش هو  عماش:     
  .وسلموا كثير فاقتنعوا على كل حال

 عدا منظمةلا يعترفون بأحد هم  ،الفدائى : اللى هو موضوع العملوالنقطة الثانية
يريدوا يصبوا غضبهم على الجبهة خرين هادا صحيح بس يوجد الناس الآ :قلت لهم ،فتح

الأول  ..نعاونه لسببين إحناقلنا صحيح  .نت تعاونوهإالشعبية على جورج حبش وبيقول لك 
لما نعاونه  :وبعدين نقول ،ثانى كل من يحمل السلاح حنعاونه ما عايزين نفرقوال ،قومى

اللى نقدر نمارس ضغط عليه القاهرة  إحنابس مش  ،نكلمه حنقدر نقنعه يعنى يقدر يجينا
 .أكثر يمكن

  
 !تنا بيهم مقطوعة خالصعلاق إحنا ؟على جورج  عبد الناصر:

  
 .بكده نديه فلوس إحنايعنى رجل يستمع لينا   عماش:     

  
 .ديهم أسلحةإحنا بن ..لأ  عبد الناصر:

  
دينار فى الشهر يعنى حاجة بسيطة  آلاف 5 نديهم فلوس ..ة ونديهم فلوسحنديهم أسل  عماش:     

 .لفتح لا يذكرل ابالقياس اللى نديه
  

 ؟بتدوا فتح  عبد الناصر:
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وبندى  ،ئها ومشحونة بجنودها ورواتبهم وكل شديناها كتيبتين ومليانة مع ضباطاو آه..   عماش:     
 .كذلكورشاشات آخر  قوائم أسلحة لا أول لها ولا

  
 ..نكمبيقولوا إبتوع فتح   عبد الناصر:

  
 !ما هادى مشكلة فتح  عماش:     

  
 !الكلام دهو عليهم وعاملين  ومضيقينبدا حاجة أ مابتتدوهمش  عبد الناصر:

  
السوريين ولا حاجة  :لنايجوا لينا يقولوا و  ،روحوا لدمشق يحكوا نفس الكلامهادا بيما هو   عماش:     

  !بيقولوا هاى القوائمالعراقيين حتى يقولوا بعدنا القوائم يمكن يصير لديهم كلام أ! اذا ااطلاق
 

 وقفتوا؟ لغاية دلوقتى ولاا   عبد الناصر:
  

ة يعنى خمسبالوحدة  2.033و مثلا ندفع يعنى ش ،يعنى بندفع هاى مئات ىلوقتدلغاية   عماش:     
 .ف دينارلاآ 63

  
 !هآ  عبد الناصر:

  
هادى مش  ..كذا قاذف صاروخأو  ة خرطوشةاطلاقمثلا مليون أو كذا أو أو ندفع كذا   عماش:     

 ؟!فلوس
  

 .آه  عبد الناصر:
 

ايزين ياخدوا جورج حبش اللى ما أفهمتهم فهم عيعنى  ،وننقل رنعبونشترى لهم الأسلحة و   عماش:     
هناك عشان يتكلموا معاهم حتى  بيجوهم ..حمد زعرورأ هوياسر عرفات والشخص اللى اسم

 .هميوحدو 
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 .هآ  عبد الناصر:
 

 قلنا لهم هنبلغهم.  عماش:     
 

 !صعب هذا العمل. .ده صعب قوى  عبد الناصر:
   

كلمتلهم عن  !حد ما يدخل وما يتوحد لا تساعدوهكل واأو  فعادوا ،حالهم يجربواعايزين هم   عماش:     
ولا نفسح المجال عاملين جبهة وقلت لهم الموضوع هادا  حناا إن ،التحرير العربيةجبهة 

لنا فى الشام دخلة اأولا تكون إنه  ،وبالضبط هادى موضوع يعنى حجة .يخرجواخرين للآ
بالعمل  الاحتكاكو تريد يعنى موجود فى الأردن عشان ل ،مثل مليون اللى دخل العربى

 اوهادى مش هى الأساس لأنه هاد ؛نقول ليش يعنى عن طريق ولو شخص واحد الفدائى
 ..ممكن حله فى تفاهم بس الأساس هو أننا ننظم جبهة تمارس نوع من

  
 ؟فلسطينية  عبد الناصر:

  
 ..عمالعلى  يمين   عماش:     

  
 ؟مش فلسطينيين  عبد الناصر:

  
 ..أكثرهم شام حتى شغلوا عربستان ..لا  عماش:     

 
 ؟دلوقتى فى الأردنهم  عبد الناصر: 

 
يجوا من هم  اللى ؛وقسم يتدربوا فى البصرةفى العراق  ينموجودين فى الأردن وقسم موجود  عماش:     

طلبوا منه مثلا ا  فى ليبيا جربوا و  تشادعندكم مشاكل مع : اذا قلت لهم .عمانمسقط ومن 
لا  يةيعنى عملية مش بقصد أن تكون فلسطين ؟كذابين ولا لأ ادول ويشوفون واحد من 633

 .فكروا فى الموضوع ايرانمن الأيام سنحتك مع فى يوم  ،ايأساس ليسوهادا  ..علاقة لا
نه حكينا قضايا أخرى تتعلق  مستعدين فى  إحنا :قالوا ايرانبينا بالعراق بقضية البترول وا 
 .السعرينزلوا  هاى الموضوع وبدأوا يدرسوا
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 ؟القذافى مع  عبد الناصر:
  

ثنين من أعضاء مجلس قيادة الثورةو مع القذافى   عماش:      النافع  واحد اسمه عبد ؛وزير الخارجية وا 
 .جاى فى الأخير ايشاسمه سعيد معرفش آخر  وواحد ،والثانى وزير الداخلية

  
 ايه؟ يه اسمها  عبد الناصر:

  
 .سعيد أظن اسمه عماش:     

  
 ؟بنغازىفى   عبد الناصر:

  
هم  رفع الأسعار يعنىباللى مطالبة فهم عندهم مشروع  ،والسفير العراقى بنغازىفى   عماش:     

العملية فى السر والنهب الطويلة اللى  ،بالضبط أيضا يدرسوا هادا الموضوع من شهرين
 .ماشية

يبغوا هم  الفرنساويين إنأو  هو واخدين وعد ،ميراجالبيريدوا يشتروا هم  أظن
 .كان الليبيين يشتروهااذا  اسرائيل هتاخدهاالصفقة اللى 

  
 .آه  عبد الناصر:

 
لماذا نحن إنه  فسألونى عن الصفقة لأن متخوفين ،فهم ليهم رأى يعنى بالشغلة هادى  عماش:     

لحكومة اللى قبلنا ا يعنىميراج ال، و ميراجالوالله سياسيا لازم ناخد  :قلت ؟ميراجالنتأخر فى 
حتى إن أظن الريس  .فرنسا معانا تعاوناتربط  وهادا سبيل شجاع جدا ميراجالأرادت 

على مليون  606صرفنا  حناإن لآا ،أول الدفعة معندناشبس  ميراجالينصحنا أن ناخد 
العشرة ملايين  ندبرنفتش كيف اموع ،606الى  55الجيش هادى السنة وارتفعنا من 

 كان عندكمالسابق اللى  الملكروحنا حتى  .اويين وناخد هاى الطياراتندفعها للفرنس
عبد نسوى القوة ورشدنا الرئيس وكنا موجودين على أساس  !معنديش :قال ،هاثنا معدتح

تعاون هبة من ياتسلفنا لكل يا وكان منطقنا ،وف هادول كيف يفكرواوحنروح نش الناصر
 ؛تريد ماوقت لك  جعر هادى العملية هو سلاحك يوب .طيرانالتشترى ن أن نرده يابيالله يا

 عندىأنا  :قال ،وقلنا له ملك السعوديةهادا العام روحنا على  .فرفضوا المليون المبارك
 .شتريها نص نصأطيب  :قلنا له ،لازمة
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 ايه؟ عنده  عبد الناصر:

  
  لازمة.  عماش:     

 
 ..اعتقل الطيارين كلهم هو دلوقتى  عبد الناصر:

  
 .والطيارات فى الأوكار ..هآ عماش:     
  

 !وأعدموهم  عبد الناصر:
 

ما كان هل هى  إحناعملناش عملية يعنى لسه ابس م !لخبطةخرين آأكثر من طيارين و   عماش:     
وبعدين هادى الحركة  أصل  ؟!كانت حركة وفشلت ولاا  يقتلكل وطنى إنه  عملية مفتعلة

 ما عندنا المعلومات..بعد  سيادة الريس إحناف ،كدهنقدر ننصحهم نقدر نعاونهم نقدر 
 

 ..معلومات كلهابرضه  إحناولا   عبد الناصر:
  

 ناسبيقولوا عدد كبير  يهوبعدين ف ،ياالمانى فالسعوديين  ميين شافوهلمانيا الاالمانفى   عماش:     
 ..المواطنينيكاد الجيش السعودى يروح وخيرة  ،راحوا يعنى عدد كبير جدا

  
 دلوقتى.ومسكوها  احصلت قريبمؤامرة ثانية  يهبيقولوا ف  عبد الناصر:

 
لا لو يكون تنسيق جبناها هادا سببها عدم   عماش:       ..تعاونو تنسيق وا 

 
 ؟السعوديين  عبد الناصر:

  
 آه.  عماش:     
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 .التكريتى راح هناك ةفاهمين علاقتكم بيهم كويس إحنا  عبد الناصر:
  

أول ما عاد سأل عن كل الدنيا وكل العمل وماسك  ،راح هناك وتكلم النتائج مؤتمر القمة  :عماش     
عن مؤتمر ه ايتكلم معوكان  !ودولتعاونوا جورج حبش  إنتو ازاى ؛الجبهة الشعبية

لماذا  ..التابلاينفهو راح ماسك  ،أساسها يدلونعلى المواجهة اللى هو الشغلات اللى 
وناخدها نص  ميراجالنشترى  :قلنا لهمف ؟!ومين يشجع الفدائيين يضربون دول الفدائيين

 ..قول حياخدوايفب، ونص
  

 ايه؟ حياخدوا  عبد الناصر:
  

 سرائيليعنى لا تسلم لا اسرائيلالصفقة مع  ألغى دوبريه امبارحأول  ،ميراجالأظن هياخدوا   عماش:     
 .أظن الليبيين حيشتروهاو  ،انتهتف

  
 ؟عندكوا ضباط طيارين خارج الجيش هل  عبد الناصر:

  
 ..ينفعوشاوبعتناهم جنوب اليمن وقلنا يمكن موكان فيهم شيوعيين  5 - 0عدد قليل   عماش:     

 
 .دائما الطيارين هتفضلمشكلتنا  لأن احنا  عبد الناصر:

  
 .شاعرين بيها إحناالكبيرة اللى هادى المشكلة   عماش:     

  
 قين وطنيين يعنى أصلا كنا ناخدهمو ثمو طبعا  شيوعيينطيارين عراقيين مش  يهف ذا كانواا  عبد الناصر:

 .سوريينأو 
  

 .معروفين دول ..ينفعوش لعدم الكفاءةاعندنا ضباط أركان بس م 2 يهف  عماش:     
  

 ؟رتبهم كبيرة  عبد الناصر:
  

 .رتبهم كبيرة  عماش:     
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 ما يطيروا حتى.. عبد الناصر:
 

 .ما يطيروا حتى على الجسم ما يطيروا  عماش:     
  

 فىلكن  ! )ضحك(منهم مستعدين نديكوا 133بيطيروا دول عندى  اللى ماعندى أنا  لا  عبد الناصر:
وطيارين  جابوا طيارين فرنساويينف ؛معركة بريطانيا كانت مشكلتهم طيارين عايزين طيارين

 .لمانالا لغاية ما قدروا يقفوا قصاد هولنديين وطيارين بلجيك
  

يوم  65قبل حوالى  ،بعض الأسماءفيه موجود  يهطيارة ف 61فى كل سرب عندنا  إحنا  عماش:     
 أشهر بيجوا اللى موجودين 0ظن بعد أبس  ،تحسنايعنى  63فى كل سرب  صارشوية كده 

المشكلة إن صناعة الطيار  .سنة خدنا عددبالسوفيتى و  الاتحادفى الهند وقسم الدفعات 
سراب يبقى بعد سنة أيضا لما وبعدين لما يروح للأ ،يعنى سنتين تدريبه ؛ب وقتتتطل

  .ئهادا كل ش ..يصير طيب
حناو  ،ميراجالهادى قضية  معونة عن  بس نفتش عن قرض أو ميراجحناخد  ا 

 .اللى عندنا حتنتهى hunter الــ الأول لأن القسطعن محاولة لدفع 
  

 آه.  عبد الناصر:
 

 .ر الطائرة أوشك على النهايةعم  عماش:     
 - إن السفير الفرنسى بغدادجانا أيضا تعليمات من  :القضية الثانية اللى راح تيجى
بيقول إن القضية فى لبنان بيحاول هو أن يبدى  -أظن نفس هو فى القاهرة أيضا موجود 

ير أى جهة غ تتدخلهم لا يتدخلون فى لبنان ولا يريدون أن  .العرب فى صفوجهة نظر 
دى مظهر من مظاهر  ..يعنى يرجو أن يُفهم بأن هذه لا يجوز عزلها عن المشكلة .عربية

ها بسرعة بشكل يجمدها يأثر على حل القضية نهائاوعليه عدم  ؛القضية الفلسطينية
 .الفلسطينية ككل
 أصريتوا على أن الفدائيين إنتواذا  طيب خليناإنه  الكلام هذافهم من أاللى أنا 

حتتشت أمريكا وغيرها فى القضية  ،ذلال كبيرا اللبنانىخدين لبنان ويذلوا الحكم يروحوا وا
إن فرنسا  :آراءوبعدين بيقول  .هاكان هناك أمل فدى مظهر من مظاهر نفساذا  ،الأساسية

يجاد حل وتجميده هادا فى مصلحة العرب بشكل اتعتقد أن التجاوز بشكل من الأشكال 
 .عمل ضمن القضية الفلسطينيةلأن يخلينا نقدر ن ؛مهم جدا
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 بغداد؟ اتصل بيكوا فىده   عبد الناصر:
  

أبلغنا بهذا الشكل حتى أبلغ إنه  وجاب لى تعليمات من السيد رئيس الجمهورية ،فى بغداد  عماش:     
 ،وزير الدفاع السودانى وكنا قاعدينو الخولى  صبرىوبعدين شفت الأخ حسن  ،سيادتكم

 .لفدائيينواليوم شفت من ممثلى ا
  

 ؟هنا  عبد الناصر:
  

 .هنا فى القاهرة  عماش:     
  

 هايل.  عبد الناصر:
  

 ..دول عندهم شوية طلباتإنه  نت عارف سيادتكبالنسبة إ ،نص ساعةهنا فى القاهرة من   عماش:     
 !هيك صاير هون 0وعليهم  0ليهم 

  
 ؟الفدائيين  عبد الناصر:

  
حرية العمل الفدائى حرية  ..نريد حرية العمل كذالا نتدخل فى لبنان نحن  :لالفدائيين ودو   عماش:     

فبعد المداولة يبدو أن الثلاثة الثانيين قابلين  .محاسبةأو  عقوبات اجراء ،العمل الفلسطينى
عدم تدخل اللى بجانبهم قابلين بيه اللى بجانب إنه  صبرىخ حسن ، مثل ما يقول الابيها

بأى  وايريد ينظم ماتيعنى فى المخي .اللبنانيين حرية العمل الفلسطينى نيطلبوا مالفدائيين 
 .اتفاقحساب لأن هادا  اجراءإنه  ىحنقل لكن لا تفرض علمستعد أنا  :شكل بيقول لك

 133عايزنها هادى المنطقة  إنتوالمنطقة اللى  :بالنسبة لحرية العمل الفدائى بيقول لك
 ،كذا وكذاعلى اقتصاد لبنان وعلى السياحة وعلى  تأثرهادى سياحية وهادى  متركيلو 

اللبنانيين  قبلوالو أو  الفدائيين اتحلت المشكلة قبلوافيبقى لو  ؟الحتةنتيجة مثل هذه  ايشو 
 مندوبهم الفدائيين، ىدواقف على هافهو اليوم  ؛اليوم حلت المشكلة نهايعايز المنطقة اللى 

 !للقاهرة موجود معرف فين يعنى ياسر عرفات لازم يجى
  

 آه.  عبد الناصر:
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لا  عماش:      هو وافق تروح بيروت  ،اتمادتن واضح إن الأمور الآ .هنا للقاهرةلازم  :قلت لهأنا  وا 
والناس كلها السودانى  .فى دمشقأو  موجود عبر الحدود يهف هيدخل بيروت لأن خصمما

 ،العربية موجودة فى القاهرة جه للقاهرة وجامعة الدول ىاللبنان العراقى جاى هنا جاى هنا
نتوهنا والليبيين قريبين و  والشكوى تفضل القاهرة ا ،باقى دهاسمه  ايشرايحين فاصلين  ا 

حتى يخوف دول أو  فهم حيبعتوا برقية عشان يجى ؛سمها ايشعشان الناس تشوفك اللى 
 .يقدروا يتكلموا

  
 ؟ده مين اللى شفته  عبد الناصر:

 
 .سمه يمكن هايد وواحد اسمه جمال عباسشفت واحد ا  عماش:     

  
 .أخو ياسر  عبد الناصر:

  
عندكم  :أطرح قلت لهمأنا شايف إن أنا  ،اسمه وجه ايشساعات  0 - 0فقال بعد  ،نعم  عماش:     

تحترموا على  إنتوالتالى بس  ئالش .حروح للريسأنا  طيب :قلت لهم ..لأ :قال ،منطرح
ذا توافقوا حتى نضغط على اللبنانيين بيحرك الجيش ،حبهنس واهذا يعنى نريد أن تحترم  .وا 

يبقى زين إن نقول تحقيق  ،نحذف كلمة محاسبة إحناقت سأقول للريس و ما هو  :قال لى
 .وكانت النتيجة قبل هذاوالملك حسين  ،زى فلان منكم قائد قتلبأنه  لأنه هادى ئول شأ

لسفارة الأمريكية فى حنوصل ل ولؤ عرف مين المسنوبعدين لو نتدخل بالتحقيق حتى 
 بيروت! )ضحك(

لأ لابد أيضا المهم نكون  :قال ؟طيب ممكن نطلع بنتيجة تحقيق ونكون واقعيين
فممكن  ،شويةلال الطرف الثانى اللى تلفظ علينا ذكرامتكم فى العمل الفدائى بلاش ا نحفظ

يطلع باللبنانى هو  لكن ،أن يقول يجرى تحقيق وبعدين يطلع المسبب لا لبنانى ولا فدائى
يعنى بهاى آه.. وراح يسدد أمر بفتح  للفدائيينبتوع أمريكا وعامل هاى الدوشة أو  الجيش
 .فلا تكون أحد الشروط اللى تعرقلنا ؛نتيجة ماأو  سوء فهمأو  الشكل

آخر  ئوحكيت لهم ش ،السوفيتى الاتحادى فرنسا وحكيت لهم رأى وحكيت لهم رأ
 .اسرائيلمش مستبعد أن الأمريكان ينزلوا لحماية لبنان من إنه  ىيُخيل لإنه أنا  سيدىيا

  
 آه.  عبد الناصر:
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النزلة الأمريكية صارت مش ممكن تقف أمام لأن سوف أنا  نالآ ،ستتبدل الأمور بكره  عماش:     
ينزلوا الأمريكان و  ،وتحتل منطقة جنوب لبنان اسرائيللكن لو تحركت  .ةيكون لبنان رايح

اتفقوا على  :فقلت لهم ،لبنان من غزو اليهودكو لاينجم أصدقاء مخلصين للعرب من وكأنه
 .بنقول تحقيق بدلا من حسابإنه  فهادى النقطة الأولى ..فكانوا واعيين للجملة ،هاى

المنطقة اللى يقول عنها اللبنانيين مش اللى يقولون عنها بلنا بقاذا  النقطة الثانية
 ؛تقوية الفدائيينيعمل سريا فى إنه  من قائد الجيش اللبنانى الضمان اطلاق، وسرية الفدائيين

لأن كده ميبقاش عمل فدائى يبقى  لئعلان وفضاعمل عمل مضبوط مش يعنى الاي يعنى
 .للاستهلاك

لا أ يب بالمنطقة دى علىونقول ط ،نقبل بهااللى بيحددوها اللبنانيين  فالمنطقة
ولكن من يصير  ،تدريجيا 62مثلا و 6ه إلا فى العمل دفى  هامن خلالأى نتحول منها 

 ئتعهد بشأأنا  طيب :وهذا لما يقول .ضمان وناخدالسكة الثانية سريا من برضه هاى نعمل 
لأن  ؛خرين ميقدروش بسهولة يعنى يدعوهاللآمتعهد  عبد الناصرجمال  ؟مينوهو متعهد 

تمكن من البدء أأنا  ىهادى الل ؛كيف النوايا هتصير على الأقل بتمر كام شهر ونشوف
 .ئفى هادا الش
 ،ىنأيضا اللبنانيين سيقبلوا جائز لا يعطون هادا المع ،مش حطولأنا  اليوم

حنجيب الجواب ويجى  إحنافهم قالوا  ؛عنده ملحوظة على ها المقترحمكن الريس يوبعدين 
 .حيقولوا.أو  ئلا نوافق لا تطرح هادا الش :الجواب وبيقولوا

 
 ..ندهمع  عبد الناصر:

 
 .ىدشايفه مخرج هاأنا   عماش:     

 
 البستانى.شوف   عبد الناصر:

  
 ؟تسمح لى كرامى حيجىاذا  حقول لك  عماش:     

  
 !مش حيجى ..حيجى ..مش حيجى ..حيجى :لغاية دلوقتى قالواكرامى لا..   عبد الناصر:
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 ..صبرىفى السودان رايح ماسكنى أُدام الأخ الدكتور حسن   عماش:     
  

 النهارده؟ عبد الناصر:
 

 ياأخى الدكتور حسن :قلت .تلاحظ هو كان زعلان إلا الشكوى تمشى :بالليل قال له امبارح  عماش:     
نتوو  الليبيين! )ضحك(قال له مخلصنا من  هلا  هديتونتكلم وروحنا والناس  !يهما ف ا 

أنا  والله :يوصل واحد منهم يقولالسفراء حوبعدين لو اجتمعوا  ،وقت تجيبهم إلا يجوا بعدين
 ..معنديش تفويض ووزراء الخارجية داخلين وجائز

  
 .وسوريا اعترضت  عبد الناصر:

  
 ؟على  عماش:     

  
 .سوريا ..على اجتماع الجامعة  عبد الناصر:

 
 ؟ليه  عماش:     

  
 .الاجتماععلى مش موافقين  :قالوا  عبد الناصر:

  
 ؟ليش  عماش:     

  
 !ما بعرف  الناصر: عبد
 

يبعت لهم وزراء الخارجية على ألا نسحب بنه إ :والدكتور حسن صبرىأنا  له للسودانى قلنا  عماش:     
 .لكى تبقى سيف مسلط على لبنانالشكوى 

  
لا ترضى أن يبحث موضوع  :قولمنظمة التحرير الفلسطينية بتأو  كمان الفدائيينهم  عبد الناصر: 

 .الاجتماع الفدائى فى العمل
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 ..هيك أيضا فى  عماش:     
  

 ؟مش عندك الصورة دى ..لا تقبلالجامعة العربية فى   عبد الناصر:
  

 ..حدشام ..لأ  عماش:     
  

 .الجامعةنهم لا يقبلون أن يبحث موضوع العمل الفدائى فى داخل إأعلنوا هم  عبد الناصر: 
  

 .الاجتماع  عماش:     
 

 إن احنا :قلنا إحنا .الاجتماعنها لا توافق على عمل إ :سوريا قالت :ضوع الثانىالمو   عبد الناصر:
فى لم يتشاوروا معانا  م برضهإنه ولو ،وتأييدا الحقيقة فى هذا لليبيين والسودانيين .نوافق

 .واخدين العمليات كده ببساطةهم  :ما بتقولنت إوزى  ،هذه الموضوعات
  

 .يةنعم بشكل  عماش:     
  

 .هاشوفه مشفتش خالد لسهأنا   الناصر: عبد
  

 ..هو بيقول لى  عماش:     
  

 .امبارحفى الجبهة ورجع  هو كان  عبد الناصر:
  

 .فبيقول لى هو صار وزير دفاع  عماش:     
  

 ؟صار وزير دفاع  عبد الناصر:
  

 رطوم لأنى رايح للجزائرروح للخأقدرش اوأنا م ،فى الخرطوم مش فاهمين الصورةهم لى:  قال  عماش:     
 .ورايح تونس
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 ؟تونسرايح   عبد الناصر:
  

أن  ليهمالقضية بالنسبة يعنى  ولاا  ،نفسى إن بيريدوا واحد يروح مش أكثر مثليبدو السبب   عماش:     
 ..تقولوها زى إنتوأو سفير لتقال ل

 
ه اليبيا وبعتنه ابعتن إحناوبينك هنا  الكلام اللى حصل بينى امبارح .يجواينهم باعتين إ إحنا  عبد الناصر:

 لأن احنالكم  هاما بعتن .على أساس إنهم يبقوا فى الصورة الحقيقة ؛للسودانه اسوريا وبعتن
 .نت لازم بعت هذا الكلام لبغدادا  اتكلمنا و 

  
 .بعت لهم ..هآ  عماش:     

  
 .برضه نحط ليبيا وسوريا والسودان فى الصورة :قلنا  عبد الناصر:

  
 .خلاص  عماش:     

  
 فيهاشايف الرد الصبح والمقابلة ما أنا  ،امبارحبله ارنا حتى قيالنميرى شاف الصورة وسف  عبد الناصر:

 .موضوع الفدائيين ولا حاجةعلى  حاجة
 

 يعنى هو مدى القضيةإنه  :واللى لاحظته امبارحهو قال لى ايه  أنقلعايز كنت أنا  خلاص  عماش:     
 .ء الله انتهت طالما وصل له الخبرأهمية إن شا

  
 ماكانش باينوخالد  ،دهوالكلام كانوا مشغولين فى الأيام اللى فاتت بالتغيير الوزارى هم  عبد الناصر: 

 .فى العملية
  

الجيش اللبنانى موجود فى  إن قائد :قلت ،لبنانروح  :من بغداد جات لى تعليمات بيقولوا  عماش:     
الأمور هنا فى القاهرة تتبلور إنه  وأنا شايف ،تفضلإتعالى  :والسودانيين قالوا .القاهرة

يعنى فى تقديرى إن  .يبقى إلا تحديد المنطقة مهى وتجاوزنا الأزمة ولتوأوشكت على أن تن
 :من الريس أيضا يقول برقيةفردت  ،بعد مثلا انحلتأو  لو قبل انحلتالمكان هادا اليوم 

موضوع إنه  اللى تفضلت بيه ئوصاير عندهم بالضبط نفس الش ،لبنانتفضل تروح إ



  سرى للغاية 

16 
 

 هويدل على خاطر  ،حيةيالحساسية لأنه حتكون قضية كل المسلمين صايرين ضد فئة مس
 .كون مثلا الأردنيين بعتوا لهأو  ماعرفإنه 

  
 ؟وزير الخارجية  عبد الناصر:

  
يمة تبنتكتل لأنه التكتل واضح من الش حناإإنه  لكى لا يقاإنه  إى الأخير يعنى الموضوع  عماش:     

كان اذا  تشوفون سيادتكماذا  إلايعنى ما معملتش حاجة  ؛يعنى من أسلوب الصحافة
حناو ونضغط  ولو بنقول لهم شئ ،نروح نشوفهمأو  حكىأ ئتريد تكلفون بشكرامى بييجى   ا 
 .ونضغطنقدر نهددهم 

 
 ؟اللبنانيين  عبد الناصر:

  
 ..اللىزى البلطجية  بيشوفونابيجى لنا  إحنابعا طآه..   عماش:     

  
 .منعوا السياحة والاستيراد والكلام دهت  عبد الناصر:

  
من عندنا يكون  هللدنيا كلها إنأو  للكويتأو  الباكستانأو  ايران يروحلما  وده تنسيق  عماش:     

 .وبعدين.
 

 .سوريا حاسة بيكوا دلوقتى سوريا مانعة  عبد الناصر:
  

يعنى ذهنيا  ،ين أبديةيالدوشة بينا وبين السور  إحنايصوروا هم الضغط يعنى عشان  ..هآ  عماش:     
اسمه طبعا هادا واحد  ايشالسورى أراد اذا  فى يوم ما .فى لبنان لأن ينتفعوا من العراق

 .والتفاحةوبيخافوا من قصة الفرخة والبيضة  ،وبيخافوا من مزيد من تسريب يعنى
 

 فراخ منهم؟بتستوردوا  إنتو  صر:عبد النا
 

 .نتاج المحلىيعنى كملنا هادا اللى الا ،منستوردش انتهيناالسنة دى  إحنا  عماش:     
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 ؟والبيض  عبد الناصر:
  

 .نهاية السنة دى 6953والبيض سنظل نستورد حتى نهاية عام   عماش:     
  

 .رةكتاكيت صغيهنا بتاخدوا من عندنا  إنتو  عبد الناصر:
  

اللى نحتاجه سنويا  ،بيضنستورد سنة المليون بيضة محتاجين  633يض لحد وبنريد ب  عماش:     
مليون  653و 633مليون بيضة سنسد حوالى مئتين يعنى حنبقى محتاجين بين  053
 .بيضة

  
 ؟طب ومن لبنان  عبد الناصر:

  
وبعدين  ،رومانيا فبنأثر عليهم أكثر بلغاريا منمن بس مثلا ناخد  ،إى بعضهم من لبنان  عماش:     

عنده الفيلا والعربية والحاجات الأخرى مش زى الكويتى يعنى  -جدا مهم  ىالعراق السائح
بينما العراقى يروح  .كامل ئعنده القصر ودائما يروح يلاقى كل ش -الشعب  ينتفعولا 

 - 23نويا يكون اسمه شعبى كده وعددها كبير س ايش الاتوبيس والتاكسى ويركبللمطعم 
ديك المرة لما ف .الكويتيينأو  مش السواح السعوديين لبنانبيشغلوا  فهم ؛ألف واحد 25

 ىوا علقولصاروا ي مرتينلنا لأن اكان اللى تشوفه مفيد اذا  فمعرف هددناهم وهاى كانت..
 زن لكى يقبلوا بشكل..و وبعدين لكى نضغط بأن لينا  ،هادا لكى لا يقال إن هناك طائفية

  
 .خالص يعنىمتفقين  رأينا إحناوالله   عبد الناصر:

  
 .أقول نفس الشئ روحأيعنى اللى قاله الدكتور حتى  ،قال حاجة حروحاذا  واللى عماش:     

  
 ؟مين دكتور  عبد الناصر:

  
 .حسن صبرى  عماش:     

  
 
 



  سرى للغاية 

18 
 

 نتوسط.لم نعلن  إحنا ناترحوا علياللى اقهم اللبنانيين هم الحقيقة  ؛الموضوع حقول لكأنا   عبد الناصر:
 

 .عارف بالضبطأنا   عماش:     
  

بعد دمشق بينزل  -بعد كده يروح بيروت إنه  بعت حسن صيرى يروح هنا وهنا علىأنا   عبد الناصر:
 .عدين لأى حاجةمست إن احنا :حلو قلت لهبعت جواب لشارل أنا  ولكن -على بيروت 

 .إن الجيش حيطالب متطوعينطول حيبقى ضد الفدائيين  نا إن الوقت لورأي إحناالحقيقة 
  

 .لا ويقدر  عماش:     
 

 .كتائب عمل وبيلم نفسه  عبد الناصر:
 

 .ساعة 20يقدر يغلب فى و يدى لو يقدر صحيح ولو س ..لا  عماش:     
   

 .نىيقدروا يضربوا الجيش اللبنا متصورين إنهمه اياسر واللى معأو  الفدائيين  عبد الناصر:
  

 !لأ  عماش:     
 

ردينا  إحنا ..عايزينكوا تتوسطوا ومستعدين نرسل إن احنا :لما بتعوا لنا قالوا إحناالحقيقة ف  عبد الناصر:
ايه  بعد منشوف موقفكم ،بالتحديدايه  مستعدين ولكن إدونا موقفكم إحنا :عليهم قلنا لهم

فى  .ده ممكن نبحث هذا الموقفبعد ك - الأهرامده الكلام اللى النهارده  -بالتحديد 
إنهم مش عايزين  :السوريين قالوا ،فى دمشقالاجتماع اللى حصل لما كان حسن صبرى 

 .الفدائيين واللبنانيينيحصل اجتماع بين 
  

 ؟ليه يعنى  عماش:     
  

ن الفدائ ،يجهض العمل الفدائىأو  لأن ده ممكن يؤثر على العمل الفدائى :قالوا  عبد الناصر: يين وا 
نرجو  :وقلنا لهمالحقيقة بعتنا لهم السوريين  حناإ .ناحيقدروا يفرضوا أمورهم بالقوة فى لبن

لا بهذا إنكوا بتعملوا دعوة لأمريكا أى عسكرى سورى  ،تدخلوش أى تدخل مسلحاتإنكم م وا 
 ..نت كنتإ 55سنة  إحناوبعدين منعرفش  !تبقى حجة لأمريكا إنها تنزلحيدخل لبنان 
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 بالضبط.  ش:عما      
  

 ..لخروشوفرحت أنا  وبعدين  عبد الناصر:
  

 .داوما نفع ها  عماش:     
 

 إحنا وقفنا وقلنا..يعنى   عبد الناصر:
 

مش  إحناإنه  يبقى لاحظ يعنى مقالوش ،لو نزلوا الأمريكان إحناإنه  :يتيلسوفاوقالوا   عماش:     
 .لدينا عمل إحناحنعمل حاجة بس 

  
جه فدلوقتى  ؛هياش مغامرةاالعملية مإن هذا الكلام عارفين يعنى  فاهمينوالأمريكان   عبد الناصر:

 ؛لرأى بتاعهمباجلسات وقال رأيه والنهارده قاعد بيكتب حيقدم وثيقة  0وقعدوا  البستانى
وبعد ما مشى  ،اتفاقالى  ما راح حسن صبرى الخولى وصلواألأن هو الدور اللى فات 
 !تفاقنقض الا حسن صبرى الخولى الحلو

  
 .نقطة 60دى اللى بتاعت   عماش:     

  
والراجل قائد  ،دلوقتى اللبنانيين مستعدين يحلوا موقفهم المتغيرهم آه.. بريل ابتاعت   عبد الناصر:

 البستانى.الجيش روحه كويسه اللى هو 
 

 آه.  عماش:     
 

هو موجود  ،م سياسى وعسكرىبيتكلم كلا ..وبعدين بيتكلم سياسى مش عسكرى بس  عبد الناصر:
 ؟لأ الحلو حيعومك لأن الحلو ما بعرف شفته ولاا فعشان تفهم موقف لبنان 
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كان حتى بيقول نسمح بالضرب والدخول وأنا أعاونهم ولأى حد  ،شفته مرة اللى حكيت لك  عماش:     
 .ةبس قواعد ثابت

  
 .درأيى بتشوف قائأنا  !يعوم الكلام ..هآ  عبد الناصر:

  
 .أشوفه اليوم العصر  عماش:     

  
 إحناوعلى هذا الأساس بتشوف تروح بيروت ويعنى  ،البستانىقائد الجيش بتاعهم   عبد الناصر:

 .مش عايزين الأزمة تخف -كلمك بقى بصراحة اح -متصورين إن السوريين 
  

  آخر..سيدى نفس التصور ولسبب أنا   عماش:     
 

 تصور؟الكوا عند إنتو  عبد الناصر:
  

 .حزيران 5أنها زحلقة ثانية زى الى  نصل بالتصورعندنا طبعا..   عماش:     
  

 !؟كده  عبد الناصر:
  

 هادى قضية.. إحنايعنى   عماش:     
 

 .للأتاسى.بعت أنا  يعنى ،لأسبابعلى اعمالين ندور  مش فاهمأنا   عبد الناصر:
  

 ،بابلأسلوقطع النفط العراقى حتى نوصل  مرار الأزمةالأسباب قد يكون وراءها است  عماش:     
 حنااع فى الوقت اللى نونقت وقفوافالعملية  بها الشئوبعدين حتكون طالما موقف لبنان 

 .الفلسالى  محتاجين
  

 .هآ عبد الناصر:
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ة بضاع ةن موقفين السيارات العراقية اللى شايلالآ ،فهادى إحدى الأمور اللى حتصير  عماش:     
يعنى مكائن مثلا مشترينها من  ؛ليس لها علاقة بلبنان لميناء بيروت مشحونة ةجايعراقية 

والسواق عراقى والبضاعة  يةوريات عراقل ،ةعشان النفط وشايلة النفط الوطنية كر لشيطاليا ا
داخل لسوريا عندك أخوك قال له متدخلش أنا  طيب :قال له !متدخلش :عراقية بيقول له

 ! )ضحك(يعنى
  

 .يحلوا الموقفلنتيجة إن السوريين مش عايزين وصلنا  قاعدينالحقيقة  إحنا  عبد الناصر:
  

 !اسمه ايشهادى اللى  ،وبعدين عايزين يصرفوا طاقات العمل الفدائى فى غير الجولان  عماش:     
  

هم  يعنى ؟!الموقفتحل  ةالحقيقة قاعدين نقول هل سوريا مش عايز فاهمين مش  إحنا  عبد الناصر:
 الفدائيينماسكين هم  وبعدين ،لبنان معيتكلموش اعلى الفدائيين شوية إنهم مضاغطين 

والأكل والناس والكلام ده عن بالسلاح مداد الفدائيين فى لبنان امن رقبتهم النهارده لأن 
 .طريق سوريا

  
ينا ل إحنانقول للفدائيين أيضا نقدر  إحناما  ،ونحب زين ئنكتفى بشيعنى إى بس الفدائيين   عماش:     

 لكم حسينل لو عم بكره إحناوالتحدى الكبير القضية الكبرى  يهيعنى ف ،حدود العمل الفدائى
 ..منقدرش يعنى نمشى قد يظن

 
 ..يه حكمة السورىا  عبد الناصر:

  
 .يصير متعقل يهيدى خلستقدر تقول يا  عماش:     

  
طب وده بيضعفنا  ؟!تطورتويعملوا العملية النفط عنكوا يه حكمة السورى عشان يقطع ا  عبد الناصر:

 .إحناقوينا يب بيجيلك وتشترى بيه أى حاجة ما هو ده جاىاللى  !كلنا
  

 .هو هدد  عماش:     
 

 ..بمنع الطيران ومنع النفط صح عن ميناء واهددآه..   عبد الناصر:
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 ؟اسمه ايشعن ميناء الزهرانى وعن ميناء   عماش:     
 

إنه  يستطيعبقى قناعتنا إن بعد يومين ثلاثة الجيش اللبنانى  إحنا .هددواآه.. ياس بان  الناصر: عبد
 .يضرب

  
 ..العمل الفدائى  عماش:     

  
 .العمل الفدائى خالص  عبد الناصر:

 
 !ونكون كلنا خسرنا  عماش:     

  
 .خسرنا  عبد الناصر:

 
 ..علىوبدل ما نحافظ   عماش:     

  
 ..قدروشاعندهم خسائر كثير وم الفدائيين ،راشياعشان ياخدوا قلعة دخلوا هم  امبارحوأول   ناصر:عبد ال

الحقيقة لم نعرض  إحنا .فالوضع المعقد داخلة فيه أمور شخصية أكثر ؛قتيل 60عندهم 
نت ما إنا زى رأي وندى نصائح ونقول كنا باعتين حسن يشوف الموقف إحنا ،التوسط
نا إن أدام إن رأي :سورياهو حسن قال فى  .ورأينا كذا كذاورأينا نا كذا يأنقول لهم ر  ..جيت

 ،بيجوا اللبنانيين ويجى ياسر عرفات يقعدوا يتكلموا مع بعض ،يعنى اللبنانيين يستجيبوا
حناو   .الفدائى العمل هضده بيجالسوريين رأيهم إن  لكنو  ،قادرين إحنانضغط على اللبنانيين  ا 

  
 .نا.سفير  إحنا  عماش:     

  
 .سوء ضد الفدائيينيالموقف حيبقى  أيام إن 0فى رأينا إن بعد  إحنا  عبد الناصر:

  
 ؛نفوذ ورأى مسموع مع لبنان -زى ما بنقول  -عايزين هم  ،السوريين متلتز آخر  سبب  عماش:     

يتفقوا هم مع شارل الحلو بمعزل عن العمل الفدائى مش  الأزمةيعنى عايزين من خلال 
 .ول العمل الفدائىح
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 ؟ده كلام سفيركوا  عبد الناصر: 
  

أن كل  ذلكهم  وبيظهر اللبنانيين أيضا ،هادا كلام سفيرنا ومعلوماتنا اللى بدقة من الشمال  عماش:     
 .الناس اللى يشتغلوا ضد سوريا يطلعوا منها من بيروت

  
 .هآ  عبد الناصر:

  
فلازم لبنان تسمح بدخول ناس حتى  ؛لعملاصايرة حاجات عن العمال اللى بعض  يهفإنه   عماش:     

 .يروحوا يشتغلوا حاجات أخرى
  

 آه.. بيحل الموضوع.  عبد الناصر:
 

السوريين بيقولوا  ،موافقين أمرنا لله :بيقولوا ،السوريينفلو يطيعوا اللبنانيين اللى بيقولوه   عماش:     
 ..ئشالفهم عايزين يربحوا وراء هذا  ..أى القاهرةبر لا مانع لدينا سنقتنع  إحنا :للفدائيين

يعنى العمل الفدائى لما ندعمه مش  ،أكبر ئش يهفإنه  بنقول حناإ .ى الأشياء الثلاثةدها
بس هو يجب  .اسرائيلن مظهر من مظاهر الكفاح والصراع ضد لأنه فدائى بس لأنه الآ

لا راح يخربنالى الرئيس جمال عبد الناصر أن يستمعوا  يعنى لو  بكره إحنامثلا  ؛ا كلناوا 
يعارضوا و رد اللى يعارض ويعارضوا الجمهورية العربية المتحدة او  ،حل ومنتفقش يهف

مش حنكون مع  إحناحنتفق  ،فى الحل طيبالأردن ويعارضوا العراق ويعارضوا العرب 
 ويخلص.حسين  همالفدائيين فيروح علي

خليهم الأمريكان فى لبنان و  ينزلوايريد أن  :يطرحوها يقول لكأحد الأمور اللى 
 ينزلوا وخليها تصير فيتنام.

 
 .عارفين إنتوأعداد مش كبيرة يعنى  لبنانالفدائيين اللى فى هم  يعنى  عبد الناصر:

  
ن صارت عملية جديدة إن والآ ،توغل أكثر من بعض الكيلواتوحتى فى العمق لا يجرى  عماش:     

 .الجيشبس صاروا يعنى زى المدفعية فى 
 

 .من عندنا يعنى صناعة هنا  عبد الناصر:
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 .مش عملية فدائىده بس  ،بس هادا عملية مثل عملية الجيش النظامىآه..   عماش:     
  

موقف اللى هو لسبب  ؛بهذا الشكلالحقيقة شايفين الموقف معقد وحله مش سهل  إحنا  عبد الناصر:
ى الموضوع وبعتنا لياسر برضه رأينا فى للسوريين رأينا ف امبارحبعتنا  إحنا .سوريا

ايه  قولوا لنا موقفكوا :وسط قلنا لهمتحن إن احنامقلناش للبنانيين لغاية دلوقتى  ،الموضوع
 .موقفهم بقى بالكاملجلسة دلوقتى حيقولوا  يهالنهارده ف .بعد ما نعرف موقفكم نقررو 

  
 الساعة كام؟  عماش:     

 
راجعين  ،إنهم حيقدموا ورقة النهارده :كانوا بيقولوا امبارح ،62أو  الصبح 66أظن الساعة   عبد الناصر:

 شارل لأن بتعرفابرضه اللبنانيين م !لازمة الورقة ما يبقى المحضر كفايةايه  :ثانى بيقولوا
عايزين نتأكد من موقف لبنان حتى أيضا إحنا الحقيقة  .البستانىكلام  ينقضحلو ممكن 

 وخصوصا اللى هناك شميط والجماعة ،عب لعبة بهذا الشكل وتكسب وقتلا تكون لبنان بتل
 .موضوع كدهالماشيين حذرين  إحناف !نت عارف يعنى الجماعة دول كلهمإ دول

  
 .هادا منكضح ارأى الو الواخد أنا  شوفهأاللى   عماش:     

  
 .هآ  عبد الناصر:

 
 ..ه العمل الفدائىميصحش برضإنه  شارل الحلو نحاول أن نقنعهم  عماش:     

  
 .هم مسلمينلالقتلى كوالحقيقة  ،طبعا  عبد الناصر:

  
 .طبعاآه..   عماش:     

  
القتلى مسلمين سواء جميع  امبارحلغاية أول  ؛جميع القتلى مسلمين سامى القتلىأبمسك   عبد الناصر:

 .من الجيش مسلمين سواء من الفدائيين مسلمين
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 ؟بتحب نرجع ،الصبح نشوف اللبنانيين بكرهشوفه اليوم ونروح أأنا  ب سيدىطي  عماش:     
  

 .أهلا وسهلا  عبد الناصر:
   

 ؟ولاا مختلف أو  بتقول إن الراجل ده بيقول نعم ولاا   عماش:     
  

 .والله بترجع  عبد الناصر:
  

حنانقول لهم واضح إن رأى القاهرة و و  لبغدادبنروح   عماش:      بس  ،الناس كلهم مقتنعين وصاروا ا 
 إحنايا بين رأيينتفضلوا إ :حتى يبعتوا عليهم ويقولوا لهمالفدائيين عايزين ضغط كبير 

 .السوريينالقاهرة والدنيا كلها ياو 
  

 .ورأيى برضه تروح الخرطوم  عبد الناصر:
  

 .بكرهرجع أبيروت و  اذا   روحأاليوم لازم   عماش:     
  

 .وتروح الخرطومرجع هنا ت  عبد الناصر:
   

 ؟الخرطوم  عماش:     
   

 .الخرطومبرضه يعنى مفيدة زيارة   عبد الناصر:
   

 .سيادة الرئيس ما هى منتهية  عماش:     
  

 .حشوفه بالليل أنا معرفش وجهة نظر خالدأنا  ذا كانا  عبد الناصر:
  

شفت يعنى بيقولوا لى حتى حتى ا أن ؟حاجة إن نبعت صالح يهف :ذا تسمح تسأله تقول لها  عماش:     
 .روح الخرطومأرجع فى نفس اليوم و أروح بيروت و أ
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مع اللبنانيين يتكلمش انه مبإضغط عليه  فيه لأن ؛لكن هو اللى باين إن ياسر هربان  عبد الناصر:
رسالتنا وقال حيردوا علينا وبعدين لغاية النهارده مجلناش  امبارحيعنى هو خد خالص! 

 .ردال
  
كانت الدوشة صغيرة تمام يعنى  وهناك !يضربوهطب اشمعنى يتكلم مع الأردنيين لما   عماش:     

 الدور.. هاداخلت أما
 

حناو  ،راحوا قعدوا عند الملك  عبد الناصر:  بعت للملكأنا  اللى تدخلنا فى هذا الوقت يعنى ا 
قف لياسر وبعتنا اسى والمو الموقف للأت امبارحبعتنا  إحناهو  .الكلامحصل و  له وقلت 

 .الموقف أيضا لليبيا وبعتنا الموقف للسودان
  

 .بقوا أربعة  عماش:     
  

متفقين مع رأينا  -ده جالنا الصبح النهارده  -متفقين مع رأينا  إنهم :الليبيين قالوا  عبد الناصر:
إنه  :لوبعدين قا ،أظن الظهر امبارحياسر خد الرسالة   .يعنى وحيتصلوا بالفدائيين بياسر

 لأن احنامبنقولش حنعمل وساطة لغاية دلوقتى إحنا ولهذا  ؛لسه مجلناش الرد ،حيرد
 ..ضغط على ياسر إنه يهبنستكشف إن ف

 
 .يجىحإنه  :وقال اتلمكاتبمن اجى على القاهرة حتى نقدر نفهم أكثر ييإنه  طلبتهأنا   عماش:     

 .فلو يجى هنا يخلص من الضغط ؟لأ ولاا  جىيساعات حي 0الجواب بعد  :قلنا
  

لأن حيجى ويبقى سايب قواته فى لبنان تحت  ؛مش حيسيبوه يجىهم  لكن يظهرآه..   عبد الناصر:
 ،شوية بيضيع فى لبنان اهالسوريين عقدوا معاذا  يعنى .رحمة لبنان وتحت رحمة سوريا

مش واخدين  إن احناطالما اجل يعنى هو الحقيقة موقفه الر  ..ذا اللبنانيين ضربوه أكثراو 
 إحنا ،العمل الفدائىن تجهض السوريين رأيهم إن أى هدنة الآ .وريينوالس إحناموقف واحد 

والأمريكان حتلاقيهم  ،استمرت فى لبنان حيضرب الفدائييناذا  رأينا العكس إن العملية
 .بعتوا له أسلحة ودلوقتى بتوصل أسلحة وحاجات
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ضربة  يهتخوف أكثر يمكن يكون العملية ف يهفإنه  بل ونزداد عليه ،فذ هادا الرأىنن إحنا  عماش:     
حناو  هو بعيديعنى ما هويلسطالعين من قاعدة الأمريكان  بكرهيمكن  ،ثانية مشغولين  ا 

شغلة  يهفأو لأن أفسدوا الاجتماع نازلة فى البحرين  ايرانويبقى راح  ،بهادا القضية كله
 .أخرى

  
نت بتوع دبى ورأس الخيمة وقطر علاقتهم بالسعوديين قوية إتعرف  ،السعوديين أفسدوه  عبد الناصر:

 .ولكن لازم ده يكون برغبة الأمريكان الاتحادعايزين يفشلوا وهم  ،جدا
  

 .الانسحاب بعدسيب هادا الموضوع  إنتو ..بعدين حيصير ضغط ،نجليزالاعشان يبقوا   عماش:     
  

عايز يحصل  ىالبريطان المعتمدالرسالة اللى قالها  ..اتفاقعايزين يحصل  نجليزالا.. لأ  عبد الناصر:
لأن هنا السعودية الملاحظ بقى فى الأزمة دى كلها  ؛اتفاقالأمريكان مش عايزين  ،اتفاق

سلام بيشتغل مع  وصائب ،يجى كذا يوم لم يفتحوا ولم يرسلوا خطاباللى بقالها 
 ؟لأ لاا عارفين و  إنتوعرفش ام ،السعودية

  
 .مش عارفين ..لأ  عماش:     

  
 .بيشتغل مع السعودية ده أكيد يعنى  عبد الناصر:

  
يعنى من بعد انسحاب قوات يعنى لأول مرة بينزلوا  ،نصاروا يستخدموا الجيش الآهم   عماش:     

 هكذا قالوا اليمنيين. ..عربية نزلواال الجمهورية
 

الحقيقة  ،جم اليهود غرقوا لنا قوارب اللى كانت فى الخليج إحنا ،همبعتنا ل إحناوبعدين   عبد الناصر:
 .9ا عدوا وجم فى الضفة الغربية خليج السويس يوم ميوم  9نت تعرف قبل يوم إ

  
 .نعم عملية الغارة  عماش:     
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اللى كانت  طوربيدالزوارق  فقبل ما يعملوها غرقوا لنا ،عملية الغارة اللى قالوا عليها  عبد الناصر:
فبعتنا  ،سكندرية ونودى مستحيلاوبعدين عشان نجيب من غلط  يهكان فو موجودة 

دونا اأو  بالبيعياأو  بالإيجار: ادونا يازوارق خفيفة وسريعة فقلنا لهمهم  للسعودية عندهم
إن  03اتيجوا تشتركوا عايزين عايزين ي أنتمزى ما  .يعنى قواتكوا يجوا يشتركوا معانا

 ندناش قوارب والحتت الثقيلة اللى عندنا فى البحر الأحمر خسارة أجيبها هنا لأن ممكنعام
 .الطيران يصطادها

  
 .بدورلا تقوم   عماش:     

  
فاعتذروا يعنى اللى عندهم  ؛بالليل لأن بالنهار بيقدر يبعت لهاماتقومش بدور دوريات   عبد الناصر:

 !بالكاد يكفى
  

 .يعنى ممكن يروحوا ..سكندرية ليش مستحيلميناء الاالنقل من   عماش:     
  

 .مقدرناش الزوارق ثقيلة جدا يعنى  عبد الناصر:
 

 ؟يعنى مش ممكن ناخد هادول  عماش:     
 

 إحنا بس أصغرزوارق  يهف ،دى مش ممكن الكبيرة طوربيداللا مش ممكن الزوارق   عبد الناصر:
لكن  ،يشتروا قوارب ثانية خفيفةأو  حاجةأو  حلبيفكروا فى العملية حيلاقولها  .معندناش
 .بقول هذا لأن بس السعوديين سلبيينأنا  ..سلبيين

  
 .بيدافعوا عن العرشلمخطط با متفقينهم   عماش:     

  
 .وضعهم ضعيف  عبد الناصر:

  
 ..عارفين النجاح فى قضايا  عماش:     
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فى  :بيقول فيصلكاتب على موقف هو بيطلع ده اللى  Economistــ البتاع  الملحق  عبد الناصر:
  !بكل النواحىمنتهى الضعف 
ونبقى على اتصال  الفدائيينأصول نتعاون فى هذا الموضوع بتاع  إحناوالله 

 .كامل الحقيقة
  

 .اللهشاءان  عماش:     
  

واقعين  إحنالاقى ونبص ن -نت ما بتقول زى إ -أحسن الموضوع يفلت الله الحقيقة شاءان  عبد الناصر:
حصل عدوان على سوريا اذا  ؟!حنسكت إحنانزلوا الأمريكان طب اذا  لأن ؛فى العملية

 !ايه؟ حنعمل
  

اللبنانيين غلب الفدائيين لأن دى أو  غلبتهم أمريكاالفدائيين ن إمحدش حيقول سيدى   عماش:     
 .ئيسوى ش اهادا ملكن الهزيمة لكل هذا التحرك وبعدين  ،يغلبوهمقضية ممكن 

  
 .ذا انضربوا فى لبنان حيضربهم الملك حسينا  عبد الناصر:

  
 .بلوة كبيرة وحنبتدىالآخر فى وبعدين حينضربوا   عماش:     

  
 .الملك حسين متصل بالأمريكان  عبد الناصر:

  
 .نعم  عماش:     

 
 ..نجليزقابلين هذا الموضوع على علاته يعنى لأن والا إحناالموضوع   عبد الناصر:

 
 .طيب  عماش:     

  
 .سافر بيروت  عبد الناصر:

 
 .سافر بيروتهاطلب مواجهته وأ البستانىحشوف أنا  عماش:     
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 تيجى هنا؟  عبد الناصر:

 
 ..قبل ما أروح بيروتإنه  عرفأأقدر اذا  جى هنا بسآ  عماش:     

  
 .آه  عبد الناصر:

  
 .طالما حتشوفه بالليل  عماش:     

  
 .شوف خالدها  عبد الناصر:

 
 .خرطوماليعنى قبل ما أسافر بيروت الصبح يدونى خبر إن الريس يقول روح  ،الأخ خالد  عماش:     

  
 .أقول لك  عبد الناصر:

  
 .بيروت القاهرة وأروح الخرطومحتى أرجع   عماش:     

  
 .حقول لسامى يتصل بك  عبد الناصر:

  
 . حاجة طيب نروح ونقول يهيعنى ف ةه هل لازالت قائمقنعته بأنأذا وا  عماش:     

 تسمح لى سيادة الرئيس.
 

 تفضل.إ عبد الناصر:
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